

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIERCOLES 9 ABRIL 1930

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

La fuerza del republicanismo

« Los republicanos son muy pocos, pero quieren aparentar que son muchos porque gritan fuerte », dicen los de la acera de enfrente queriendo engañar a los suyos quitando importancia al formidable movimiento de opinión que se ha despertado en todo el país a favor de nuestros ideales.

Este es el regalo que nos ha hecho la dictadura que entre tantos y tan insupportables inconvenientes alguna ventaja había de tener. Mientras se mantuvo en el poder el gobierno dictatorial, se quitaba toda importancia a sus contrarios. Los protestantes eran insignificantes y no merecían la pena de que se les tuviera en cuenta siquiera. Si alguna personalidad relevante de la ciencia, del foro, de la política, decía algo que no les gustaba a los directorialistas, la prensa afecta a la dictadura le despojaba ya de todo mérito, le trataba despreciativamente y le dejaba al nivel de los más insignificantes. Alardeaban de patriotismo; pero despreciaban ante propios y extraños a nuestras primeras figuras reconocidas como tales universalmente. Para ellos no había en España nadie que destacara a excepción del dictador y sus asistentes.

Pero mientras tanto, apesar de todas las trabas, de las persecuciones, del régimen del silencio y de la mordaza, se incubaba la transformación extraordinaria que hoy surge ya y que ha de mostrarse espléndida con toda la importancia que tiene y que se merece cuando se permita manifestarse sin trabas de ninguna clase.

Esos gritos fuertes que acusan los contrarios del republicanismo se les autojan tales porque oyen el rumor que forman las grandes masas que se están hoy condensando; pero no pueden acusar ningún grito destemplado, ninguna estridencia. Si apenas se permite hablar, ¿dónde pueden oírse tales gritos?

Prohibidos los mítines, las conferencias y hasta las asambleas de constitución, mantenido aún el régimen de censura para la prensa, el poderoso partido republicano español no ha tenido ocasión de manifestarse, aunque para ello espera la ocasión y no dejará de aprovecharla tan pronto como sea restituido plenamente el Derecho.

Desde luego no hay medio de negar que hoy puede escribirse sin ninguna clase de trabas a favor de la monarquía y se puede combatir a placer, no solamente la forma republicana, sino el partido republicano y sus principales elementos directores. Hoy se pueden recoger públicamente firmas de adhesión a la monarquía, valiéndose de todos los procedimientos, lo mismo entre los hombres que entre las mujeres.

No queremos nosotros, no ha pasado por nuestra mente la idea de poner a todo esto traba de ninguna clase, ¿pero, ¿qué se diría y qué ocurriría si se le virtieran los términos?

La ventaja está, pues, de parte de nuestros contrarios políticos, aunque en otro orden de procedimientos prohibiera el Gobierno el acto público de afirmación monárquica porque antes había prohibido otros actos de los contrarios de tal régimen.

Pero, ¿cómo pueden decir y escribir que los republicanos son pocos pero aparentan muchos porque gritan?

Los republicanos se hallan constreñidos, no dentro de la legalidad, sino trabados por un régimen anormal, y sin embargo se pronuncian nombres de gran prestigio, apellidos que destacaban en primera línea en las filas de los partidos dinásticos, y hoy tenemos un Maura republicano, un Sánchez Guerra republicano, hombres prestigiosos que formaban las planas mayores en las distintas ramas de los partidos liberal y conservador que son republicanos o no se asustan ya por el nombre de republicano.

Entre los regionalistas catalanes comienza a iniciarse ya el paso hacia la república.

Y al lado de todos esos, una juventud intelectual llena de bríos y de entusiasmo que ensalza la república y que está vigilante para lanzarse a la propaganda por el ideal. La Alianza Republicana recibe constantemente numerosas e importantes adhesiones. No hace muchos días publicábamos el Manifiesto del Grupo de Acción Republicana valorado por prestigiosas firmas de médicos, abogados, catedráticos, profesores, ingenieros, arquitectos, hasta algún cura, gentes de todas las carreras que hacen profesión de fe republicana.

Diariamente publica la prensa liberal la noticia de formación de comités y grupos de propaganda en todos los puntos de España, en capitales, ciudades y pueblos, desde los más importantes hasta los más modestos. Todo esto se irá condensando y ya se está pactando una inteligencia entre los diversos grupos y bien pronto surgirá unido, fuerte, compacto el gran partido republicano español, dispuesto a unirse con sus afines, con todas las fracciones de la izquierda antidinástica.

Entonces, cuando se haya restablecido plenamente la legalidad, sin necesidad de salirse de las normas que ella establece, sin que sea preciso gritar de modo estridente, sino simplemente haciendo una sencilla exhibición de fuerzas se conocerá y se comprenderá la enorme importancia que tiene hoy el partido republicano español. Y cuando sus mejores elementos, los más inteligentes, los más activos, los más entusiastas, ayudados por toda la masa del partido, se lance cada cual según sus medios y su radio de acción a la propaganda, será una fuerza enorme, arrolladora que animada por su amor a la Patria y a la Libertad se pondrá en camino para lograr el resurgimiento de España incorporándola a la vida de los pueblos más adelantados de todo el orbe.

Cuanto hemos venido luchando desde hace muchos años por la República y hemos sufrido toda suerte de contrariedades sin llegar nunca al desfallecimiento, nos sentimos hoy animados, seguros de nosotros mismos, confiados firmemente en el triunfo.

No tenemos necesidad de gritar para ser oídos, porque toda ese movimiento se ha incubado precisamente cuando no se podía levantar la voz, cuando solamente se podía hablar al oído.

Necesitamos, eso sí, perfeccionar la organización, darle carácter legal, cumpliendo con las normas establecidas para el funcionamiento de las organizaciones y para la celebración de asambleas y reuniones, cosa que aun hoy no es posible; pero que si se realizan las promesas del Jefe del Gobierno poco hemos de tardar en conseguirlo, en que nos sea reconocido este derecho.

Para entonces deben estar preparados nuestros correligionarios de pueblos y ciudades ya que conviene no perder un solo día, poniendo enseguida manos a la obra.

Por lo que respecta a Menorca no ha de faltar su modesta colaboración y todos los pueblos de la isla responderán seguramente al llamamiento, constituyendo sus organismos republicanos.

Sin gritos, sin estridencias, sin alarmas y también sin coacciones, de un modo sereno, tranquilo, dentro de la legalidad, se desenvolverá fuerte y pujante como nunca el partido republicano menorquín, porción la más modesta del republicanismo español, pero que no cede a nadie en convicción ni en entusiasmo por el ideal.

El republicanismo español

LA ALIANZA REPUBLICANA

Organizados por la Comisión de propaganda de la Alianza Republicana, el domingo, día 6 del corriente, se celebrarán los siguientes actos:

Alicante.—Reunión comercial de representaciones de Ciudad Real y Toledo. Asistirá don Alejandro Lerroux, a quien acompañará, entre otros los señores Giral, Torres, Arrazola y Bisco. A petición expresa del Comité de Herencia, los expedicionarios se detendrán en esta localidad.

Valladolid.—El señor Guerra del Río dará detalles de un gran acto que la Comisión prepara en Medina del Campo, en colaboración con importantes elementos.

Alicante.—Con objeto de dar varias conferencias y presidir la asamblea provincial de Alianza; sale para esta capital el señor Marif Jara.

Para el domingo día 13 se organizan actos en Almadén, Plasencia y Toledo, de los cuales se darán detalles oportunamente.

La Comisión ha quedado definitivamente constituida por don Manuel Azafia, como presidente delegado de la Junta Nacional; don Rafael Guerra del Río, vicepresidente; don Manuel Torres, secretario; don Baldo mero Bisco, tesorero; vocales: don Leonardo Marif Echeverría, don Mariano Arazo la y don Luis Zabillaga.

EL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL ORGANIZA VARIOS ACTOS DE PROPAGANDA

La Junta municipal del partido republicano radical de Madrid ha acordado señalar el día 19 del corriente para la celebración de la asamblea municipal que el día 28 de febrero último fué suspendida por disposición gubernativa.

Los mítines de afirmación republicana anunciados, que tendrán lugar en cada uno de los distritos de Madrid y pueblos limítrofes, darán comienzo el domingo 13 del actual con el que se ha de celebrar en el Coliseo de Parfines, a las once de la mañana, de obtener el correspondiente permiso, y en el que tomarán parte como oradores los señores don Esteban Vélaz, don Manuel Torres Campañá, don Rafael Salazar Alonso, don José Serrano Batenero, don Rafael Guerra del Río, don Pedro Rico y don José Paig de Aspre.

Otro de los acuerdos es solicitar del Gobierno la ampliación de la amnistía a favor de todos los condenados por delitos políticos y sociales.

Ha acordado, por último, aplazar para momento oportuno la celebración del banquete popular en homenaje a don Alejandro Lerroux por la publicación de su libro «Al servicio de la República», y anunciado con la debida anticipación para que puedan concurrir organismos republicanos de provincias que han solicitado adherirse personalmente al acto.

CENTRO DE OBREROS REPUBLICANOS DE BUENAVISTA

Madrid.—El Centro instructivo de obreros republicanos del distrito de Buenavista convoca a Junta general extraordinaria para hoy viernes, a las diez de la noche, en el Salón Moderno, López de Hoyos, 81.

LOS REPUBLICANOS RADICALES SOCIALISTAS DEL CONGRESO

Madrid.—Ayer quedó constituida la Comisión de propaganda del distrito del Congreso, estando integrada ésta por los siguientes señores:

Presidente, don Pablo Salmerón (abogado); vicepresidente, don Mamerto Samá (farmacéutico); secretario, don Fernando Dicenta (marino mercante); vicesecretario, don Juan Zaro (ingeniero industrial); vocales: don Hilario Alonso (licenciado en Ciencias), don Augusto Noguer, (médico); don Manuel Portela (propietario); don Manuel Manrique (estudiante); don Alfonso Barca (periodista); don Luis Meséndez (empleado).

Los señores que desean adherirse pueden dirigirse al secretario de este distrito, paseo del Doctor Esquerdo, 19, tercero, letra F. o en la secretaría del partido, avenida Pi y Suñer, 18.

AGRUPACION DE JOVENES REPUBLICANOS

Madrid.—La Comisión nombrada para organizar la Agrupación de Jóvenes republicanos, de cualquier mérito que sean, en el distrito de la Inclusa, dirige un llamamiento a todos quienes ostentan aquella doble condición. No importa que sean vecinos de otros distritos, por cuanto la labor de organización ha de extenderse por todo Madrid primero y por el ámbito nacional después. Por ello convocamos a cuantos jóvenes

simpatizan con nuestra campaña, a una reunión que se celebrará mañana sábado, a las diez y media de la noche en el Círculo Republicano, Abades, 20, en cuyo acto se dará cuenta de anteproyecto de Estatutos y se procederá a la elección de una Junta provisional. —La Comisión.

CONVOCATORIA DEL PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Madrid.—Por la presente se convoca a los republicanos federales afiliados y simpatizantes del distrito de Buenavista, para que concurran a la Junta que se celebrará hoy viernes, a las diez de la noche, en el Salón Moderno, López de Hoyos, 81.

LA JUVENTUD REPUBLICANA DE SEVILLA

Sevilla 3.—Con la asistencia de extraordinario número de Jóvenes se constituyó la Juventud republicana local. Fué elegida la Junta directiva.

Esta se propone realizar una intensa campaña de propaganda.

LOS REPUBLICANOS DEL PUENTE DE VALLECAS

Madrid.—Los republicanos del Puente de Vallecas han publicado un vibrante manifiesto haciendo un llamamiento a sus correligionarios y a los simpatizantes de los ideales republicanos, exigiendo que el que vaya a dicha organización sea de conducta política intachable, «pues con nosotros—dice—no han de poder estar, al acceso ingresan, aquellos que fácilmente se acomodan a las circunstancias de momento, ya que a nuestra organización nos interesa rodearla del máximo prestigio político para asegurar su vida.»

Las adhesiones se reciben en la secretaría del Centro Republicano (Pablo Iglesias, 3) o en alguna de las siguientes secretarías auxiliares:

Distrito del Centro.—Basilio Maldonado, avenida de la Reina Victoria, 12, Miguel Sánchez, Hermano Aguirre, 7, 2.º.

Distrito del Norte.—Julian Díaz, avenida del General Ampudia, 46; Felipe Lafaez, Santa Teresa, 12 (Doña Carlota); Anselmo Andrés, Merelles; Lucio Pascual, Doctor Salgado, 20.

Distrito del Sur.—Simeón Alonso, Nicasio Méndez, 42; Secretaría del Centro Republicano, Pérez Galdós, 13; Ignacio Díaz, Pablo Iglesias, 8; Fernando Sorta, Felisa Méndez, 4; Gabriel Pérez, Nicasio Méndez, 22.

Distrito de Entrevías.—Eusebio Miranda, Cordero de 11; Carlota Ortiga, Buendía, 17. **Barrio de Placeres.**—Tomás Pérez, camino de Yeseiros; Julián de la Antoula, tejero de Placeres.

LA JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL SOCIALISTA DE SUECA

Sueca 2.—Se ha remitido al Gobierno el VII las copias del reglamento para su aprobación de la Juventud Republicana Radical Socialista.

Comisión Municipal Permanente de Mahón

Sesión ordinaria de 3 de abril de 1930

Presidió el señor Alcalde don Mateo Segut Carreras, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Vida; Olivar, de Olives Soier y Mir y el suplente señor Gómez.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Prestar su conformidad al acta de la sesión extraordinaria celebrada ayer por el Ayuntamiento Pleno.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante marzo.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la primera liquidación provisional de las obras efectuadas por el contratista para la construcción de un edificio y depósitos de agua en la Avenida de José M.º Quadrado.

Autorizar a don Pedro Carreras Cerdona, para traspasar a favor de don Juan Pons Tuduri la propiedad de los solares letras C y B de la calle Duque de Crillon.

Conceder las licencias siguientes:

A don Francisco Bosch Ponsell, para levantar un piso en los almacenes números 89 y 90 del Andén de Levante y construir aceras.

A don Salvador Fiori Ferrari, para revocar las fachadas números 26 y 28, de la calle del Pintor Calbo.

A doña María Cardona Coll, para levantar un edificio en el solar número 5 de la Avenida de José M.º Quadrado.

Excepcionar a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona el pago de arbitrios municipales sobre las obras de reforma y restauración que está efectuando en el inmueble que posee en la calle del Pintor Calbo, con arreglo a lo dispuesto en el Real Decreto de 21 de noviembre de 1929.

Quedar enterado de la orden del señor Ministro de la Gobernación disponiendo que a medida que las Diputaciones Provinciales y Ayuntamientos vayan quedando constituidos, se irán entendiendo derogadas sus disposiciones circulares telegráficas de 5 y 7 de febrero pasado dictadas en prevención de indebidos acuerdos referentes a créditos en presupuestos, declaración de derechos y nombramiento de personal sin previa consulta al Gobierno Civil, en entendiéndose que recuperarán su autonomía en estos asuntos privativos conforme a las leyes vigentes.

Conceder quince pesetas a los damnificados por las inundaciones del Sudcesite de Francia.

Aprobar el concurso celebrado para el suministro de viveres a la Beneficencia Municipal durante este segundo trimestre.

Recorrer y blanquear el interior del Hospital Civil.

Construir aceras de cemento en el lado Norte de la Plaza de la Explanada.

Construir un depurador para las aguas de la alcantarilla de la Explanada al puerto.

Pasar al señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas el plano de la calle de Carlos III e inmediatas que afectan a las travessas de carreteras.

Autorizar al señor Alcalde para que señale los días que ha de estar abierto al público el Parque de Bellavista.

Interesar de la Eléctrica Mahonesa extender su red de alumbrado hasta el final del Cere Non, en cuyo caso se colocarán tres luces públicas.

Consiguar en acta un voto de gracias para la Marina de Guerra y el Ejército, de guardación en esta plaza, y demás particulares y entidades que contribuyeron a la extinción del incendio de una casa en la calle Cos de Gracia el viernes último.

Informar al señor Ingeniero Director de la Comisión Administrativa del Puerto que por parte de esta Permanente no hay inconveniente en que sea aprobada su propuesta de arbitrios, interesándole para que durante los diez primeros días que las mercancías permanezcan sobre el muelle no paguen por ocupación de superficie si vertiesen a indios víduos de fuera de esta población.

Por parte de esta Permanente no habría inconveniente en acceder a lo solicitado por la Comisión Administrativa del Puerto, y para recaudar el impuesto sobre la pesca o con certar el mismo a un tanto alzado, que pudiera ser de 540 pesetas anuales.

Por estimar un gasto innecesario, la Permanente acordó dejar en suspenso la admisión y recepción de las placas adquiridas por don Antonio Llobera, indicadoras de nombres de calles de esta ciudad y advertencias para los compradores del mercado.

Contratar en subasta pública las obras de reforma del escenario del Teatro Principal y construcción de una escalera para el servicio de artistas y empleados del mismo.

A ESTUDIO

La Comisión de Hacienda y la Intervención practicarán los estudios de los siguientes asuntos:

1.º Calculándose en 50.000 y pico de pesetas el sobrante de lo recaudado por el arbitrio sobre embarco de ganado y su aplicación al pago de intereses y amortización del capital emitido con destino a la instalación de la Estación de Agricultura, estudiar la manera de aplicarlas a una almozadura extraordinaria.

2.º Estudio de los saldos de las partidas del presupuesto de gastos para conocer si son suficientes para atender a los respectivos servicios, dado que algunas, como la consignada este año para material de Secretaría que asciende a 8.000 pesetas, ya está totalmente agotada.

Quedó sobre la mesa el expediente tramitado para la construcción de la nueva alineación y rasante de la avenida de José M.º Quadrado.

Y se levantó la sesión.

Gabriel Maura Gamazo

Bosquejo histórico de la dictadura

TOMO II

Precio: cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

El más concurrido

de los espectáculos de moda

Dancing del TRIANON

por la

Opulenta e insuperable

American Orchestrina

(Aplaudida y solicitada por todos los públicos)

SABADO DIA 12

A las diez noche

Crónica local y general

Reparación oportuna

El semanario aragonés «La Justicia» ha iniciado un acto popular, democrático para rendir homenaje de desagravio a la memoria de Costa, cuyo nombre se sirvieron los de la Dictadura dando a entender que desarrollaban un programa y obraban de acuerdo con su ideología.

La política dictatorial tuvo la osadía de decirse actora del programa del verdadero patriota aragonés autor de «Oligarquía y Caciquismo».

Apenas hubo caído aquel gobierno recogimos un párrafo del diario utopista local que aludía a Costa, expresando a continuación nuestra protesta...

Este antecedente prueba cuan acertada juzgamos la iniciativa del semanario aragonés, a la cual nos adherimos fervorosamente.

Encargue usted localidades para el sábado que se proyectará la monumental cinta

El Capitán Látigo

Oiga Mari Pérez

Así se llama una hermosa y robusta niña que ayer recibió en este Juzgado Municipal el bautismo de ciudadanía, único obligatorio ante la ley civil.

La inscripción de la pequeña Oiga se hizo únicamente en el registro municipal sin anotar en las listas de ninguna religión.

Deseamos a la recién nacida toda suerte de venturas en compañía de sus padres y sus amigos doña Catalina y don Juan, a quienes felicitamos.

EL ENEMIGO

Grandiosa película marca METRO-GOLDWIN-MAYER

La marca-primería del mundo y predilecta del público inteligente

TRIANON

JUEVES ESTRENO

Publicaciones

Ha sido dado a la publicidad el número correspondiente al mes de marzo del Boletín Mensual de la Federación Obrera de Menores.

Agradecemos el ejemplar que se nos ha remitido.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 10 DE ABRIL DE 1930 8:45 tarde con el quinteto Beltrán

La estupenda cinta de la Exclusiva de Importaciones Cinegráficas:

El seductor

por Claire Windsor y Roy d'Arcy

Plateas y principales 2:00. Segundos 1:50. Butaca 0:60. Entrada 0:40.

Sábado: Estreno de la monumental cinta gigante Fox EL CAPITAN LATIGO.

Prologo.—EL LOBO DE WALL-STREET. EL PAN NUESTRO DE CADA DIA. EL PECA-DO DE LOS PADRES por el coloso Emil Jannings.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 10 ABRIL. A las 5:34 Butaca 0:50. Niños 0:20

ESTRENO del grandioso drama del oeste americano en 5 grandes partes, titulado:

Los dados del Diablo

Grandiosa creación artística a cargo del nuevo cow-boy ROBERT ELLIS

Sábado: LA SENDA DEL 98 Monumental acontecimiento Metro Goldwin!

Un ruego: NO JUZGUE V. a DOLORES DP. RIO SIN ANTES VER ESTA PELICULA. Es la primera actuación de MISS DEL R.O para la casa «Metro Goldwin» 1.ª marca del mundo

Retiros obreros

Subsidios de maternidad concedidos a las madres obreras que se inscriben, las cuales han acreditado hallarse inscritas en el Régimen de Retiros Obreros y haber cumplido las demás cláusulas que regulan la concesión del Subsidio, cuyas beneficiarias pueden presentarse en la Sucursal de Palma de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» a percibir el importe de cincuenta pesetas cada una:

Doña Magdalena Rotger Roselló y doña Margarita Bibiloni Pou, de la casa Bartolomé Pizá; doña Juana Relvés Caray, de la casa Carmelo Martínez; doña Margarita Perelló Perelló y doña Catalina March Mulet, de la casa Narciso y Luis Conela y C.ª; doña Margarita Crespo Aloy; de la casa Pedro M. Es treñy; doña Antonia Amengual Aguilera y doña María Más Parera, de la casa Indus tria Española de Perlas Imitación S. A.; doña Esperanza Juan Sastre, de la casa «Hil ladora S. A.»; doña Francisca Coll Grau, doña Juana Alomei Martorell, doña María Miquel Moolo y doña Esperanza Dasoy Bar celó, de la casa C.ª Arrendataria de Fós foros.

«Vida Femenina Balear»

Hemos recibido el número 2 de esta interesante publicación, Boletín del Instituto de la Mujer que Trabaja, organismo de Acción social femenina de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, que se publica en Palma de Mallorca.

Publica algunos fotogramas y varios trabajos literarios en castellano y en mallorquín, además de las Secciones de Noticias, Notas de Casa y Miscelánea.

Denuncias

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela han sido denunciados un vecino de esta ciudad y otro de Villa Carlos por conducir un auto-taxi de servicio público cada uno, careciendo de la tarjeta autorización de la clase C, infringiendo el artículo 92 del Reglamento para la explotación de los servicios públicos de transporte por carretera.

LILIAN GIS

Intérprete de LA HERMANA BLANCA reaparece con la super-obra

EL ENEMIGO TRIANON

VEALAUSTRÉ EL JUEVES

Matrimonio

Han contraído matrimonio los jóvenes don Bartolomé Ceulas Bagur y doña Catalina Sintés Pons, habiéndose efectuado la ceremonia en el domicilio de la contrayente calle de Gracia número 167.

Reciban los nuevos esposos nuestro ferviente parabién.

El Mercado del Amor

Hoy, tarde y noche, en el Salón Victoria, será presentada esta maravilla de arte interpretada por la divina BILLIE DOVE. Para el sábado LA COPLA ANDALUZA, cuyo estreno será uno de los mayores acontecimientos, por estar impresionada en Sevilla. Y por último, para las fiestas de Pascua, un grandioso festival, en conmemoración del aniversario del estrano de Ben-Hur, proyectarán dos ICAROS, obra cumbre de RAMON NO VARRO, celebrándose un soberbio DAN CING por la AMERICAN ORCHESTRINE, con el instrumental nuevo expuesto en Su cursal Terrés.

Visita de exploradores

Es probable que la próxima semana visite nuestra ciudad una patrulla de exploradores, Tropa de Barcelona, que fraternizarán con la tropa local y pasarán aquí las fiestas de Pascua.

DIABETICOS

VINO NATURA ANTIDIABETICO, agradable y de efectos seguros.

Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavaller, calle Carlos III, La Palma, y S. Fioriti.

Muy pequeñas ya saben firmar

De una sabrosa «Charla al Sol» publicada el 4 del que cursa por el occidente e ingenioso «Heliófilo» bajo el título «Exceso de cultura», copiamos lo que sigue:

«De un pueblo de León me escriben, creyendo contarme algo nunca visto, que allí las niñas tienen una inteligencia precocísima. A los cuatro o cinco años, no sólo saben firmar, sino que firman, después de enterarse bien, documentos de importancia.

Es notable el caso, pero no hay que tenerlo por singular. La cultura ha adelantado mucho entre nosotros. Eso que ocurre en el pueblo aludido, ocurre en toda España. Ya firman con el mismo desembarazo todas las niñas y aun todos los soldados sin graduación.

¿Hay que alegrarse de esto? Si uno dice que no, se expone a que le tengan por un bárbaro. Pero, no obstante, uno tiene sus dudas.»

SENSACIONAL DEBUT...

PRONTO, gran presentación de la inimitable

Dernier-Cri-Orchestr

en el elegante SALON CONSEY

SMOKING NEGRO (el traje de Orchestrina aristocrática)

Instrumental nunca visto en Mahón

Presentación finísima

Ingratitud es oído?

El día 1 del corriente en la catedral basilical de Palma se celebraron solemnes funerales por el alma del exdicator Primo de Rivera. De la reseña que a este requiem dedicó nuestro colega palmense «El Día» con fecha 2 del que curas copiamos lo que sigue:

«De las varias docenas de diputados provinciales que han ejercido el cargo durante la Dictadura estaban las señoras Morell, Oliver y Aguiló; y del densísimo grupo de ex concejales directores estaban los señores Aguiló (don Juan), Oleza de España, Oliver, Frantera y Salvá Marfía.

La concurrencia de fieles no fué muy numerosa.»

POR FIN. Sábado estreno de

La senda del 98

Importante reforma

Se han empezado las importantes obras de reforma en el antiguo local conocido por Cine España, situado en la calle de Rogé. Las obras durarán varios meses.

NUESTROS MERCADOS

Escasa ha sido la aportación de pescado reunida hoy. Los pescadores de Fornells y los de Villacarlos han puesto a la venta cuatro kilogramos, entre todos mitad por mitad.

Las barcas del bu de este puerto, han podido pescar reuniendo unos 350 kilogramos de mercancía, entre la cual los pulpos se ofrecían en mayor proporción. También han sido pescados un buen número de «xòrics» que según nos informan en castellano se llaman «golondrinas de mar».

En el mercado de productos avícolas se ha notado la primera reacción en el precio de los huevos, que ha registrado un pequeño aumento.

Comienzan a exportarse jaulas de pollos, que son, al principio de la temporada, muy bien pagados.

Noticias marítimas

Vapor correo

Ayer tarde fué llamado por teléfono desde la Comandancia de Marina al almacén-paño de la Trasmediterránea, el capitán del vapor «Monte-Toro» señor Arrlandtze, ordenándole la primera Autoridad de Marina que suspendiera la salida para Barcelona hasta esta mañana a las seis, a causa del mal tiempo reinante.

Se convino luego en salir esta tarde a las cuatro, pues hecí-dolo esta mañana había de llegar el «ardecor» a Barcelona y por lo tanto no reportaba ninguna ventaja al comercio la descaarga de mercancías.

Telegramas del tiempo

Los telegramas recibidos ayer tarde en esta Comandancia de Marina, expedidos por los distintos semáforos acusaban vientos del Norte y Nordeste con mar gruesa.

Velero

Con 23 horas de navegación, fondó ayer tarde, a las cinco, el moño-velero «Pons Maris», procedente de Barcelona, con carga general.

Nos manifestó el patrón don Miguel Mercadal, que a cuarenta millas de Menorca en contró mucho viento y marejada.

POR LOS FRANCESES DAMNIFICADOS

en la gran catástrofe ocurrida en los departamentos del Tars, Tarn et Garone y Haute Garone, entre otros del Sudoeste de Francia.

SUSCRIPCION

	Pesetas
Suma anterior.	466:15
Colegio Oficial de Agentes Comerciales	5:00
Suma y sigue.	471:15

Se admiten donativos en esta Redacción.

Casino Mahonés

Esta Sociedad saca a concurso la plaza de conserje de la misma, con arreglo al pliego de condiciones mínimas que está expuesto en Secretaría.

Los concursantes enviarán sus proposiciones en sobre cerrado dirigido al presidente del Casino Mahonés, terminando el plazo de admisión de aquellas, el día 20 del corriente.

Mahón 6 de marzo de 1930.—La Junta.

COMODIDAD - LIMPIEZA - ECONOMIA

podrá obtenerla empleando la cocina moderna de

GAS

La Compañía tiene especial interés en servir bien a sus abonados y ruega se le comunique cualquier deficiencia que se observe.

Oficinas Plaza España, 30.

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 9 ABRIL. A las 6 y 9 1/2. SESIONES SELECTAS

Tarde: QUINTETO. Bat. 50. Paico. 1:50. Gral. 0:55. Noche: ENTRADA UNICA 0:80

Billie Dove y Luis Alonso

la pareja más ideal vista en la pantalla, reunida en el soberbio film:

El mercado del amor

Piema sentimental de la época de esclavitud en California. ¡UN GRAN EXITAZO!

TOMASIN en su más moderna y mejor creación: MUÑECOS

Sábado: LA COPLA ANDALUZA. Película española impresionada en SEVILLA.

TRIANON

JUEVES DIA 10 ABRIL. A las 6. SESION DE GRAN MODA

ESTRENO, ESTRENO de la magistral película METRO-GOLDWIN titulada

El enemigo

Grandiosa película de ambiente vienés, presentada con toda la maestría y la técnica que es poseedora la prestigiosa marca

Metro-Goldwin-Mayer

creadora de tantas obras de arte como LA MUJER LIGERA que tanto éxito ha obtenido en este mismo Salón.

EL ENEMIGO emocionará profundamente por su asunto de gran fibra y por su interpretación a cargo de LILIAN GIS y RALPH FORBES.

Precios: Palcos platea pias, 1:50. Palcos principales 1:25. Entrada y saliendo 0:80. Entrada general 0:55. Media entrada 0:20.

ALCALDIA DE MAHON

Juventud Republicana

Al dar cuenta esta Alcaldía, en la sesión de tres del actual, del incendio ocurrido el 28 de marzo último en una casa de la calle Cos de Gracia, y manifestar la activa acción ejecutada para extinguirlo por las fuerzas de nuestra guarnición e individuos de la Marina de Guerra, acordó la Comisión municipal permanente demostrar su mayor agradecimiento por tan humanitario proceder, haciéndolo extensivo a los vecinos y a cuantos contribuyeron a igual fin.

Mahón 7 de abril de 1930. — El Alcalde, Mateo Seguí.

Declaraciones de existencias de trigo

Declarada por Real orden de 22 de marzo pasado (Gaceta 24 id) subsistente la tasa mínima señalada para el trigo nacional en Real orden de 15 de Julio de 1929, se dispone por el artículo 2.º de la primera que todos los poseedores de trigo presentarán declaraciones juradas de las existencias que tengan en su poder, ante las Alcaldías, hasta el 15 del presente mes de abril.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y exacto cumplimiento.

Mahón 9 de abril de 1930. — El Alcalde, Mateo Seguí.

En el Ateneo

Ayer tarde fué nuevamente ocupada la tribuna del Ateneo, por el médico don José Herrclilla, que pronunció una conferencia tratando del origen, desarrollo y consecuencias de las enfermedades venéreas.

Su peroración resultó altamente instructiva, siendo una propaganda certera en pro de la extirpación de aquellos males.

Exposo con frase sobria y justa las derivaciones de aquellas enfermedades, describiendo con especial atención a la sífilis, cuyo legado es tan nocivo y denigrante para los hijos.

La culta propaganda del señor Herrclilla, merece los más efusivos elogios.

Nunca sobre, en ningún ambiente, recordar las consideraciones que del descuido de la higiene y del abuso de los vicios pueden derivarse. Por lo tanto creemos que esas conferencias debieran repetirse en diversos lugares, a fin de que esa beneficiosa propaganda alcance a un gran número de oyentes.

El salón del Ateneo hallábase materialmente ocupado por una concurrencia que significó un beneficio a la conferenciante, con cáñicos aplausos, a los que unimos el nuestro, bien merecido en la forma, pero de honda sinceridad y estima.

LA ORCHESTRINA SELETA

Ya no hace falta decir que se trata de la «Orchestrina-Cri Orchestra», sobre la cual vamos a ampliar detalles.

El director de la orchestrina, el conocido violinista señor Mercadal, ha organizado un viaje expresado a Barcelona el objeto, como ya dijimos, de adquirir un instrumental nuevo, completo y ultra moderno.

No se ha escatimado, pues, gasto alguno, habiéndose adquirido varios instrumentos imprescindibles en toda orquesta selecta, los cuales son desconocidos en Mahón. El jazz band, particularmente es el último modelo americano pudiéndose asegurar que no se ha visto una cosa tan completa y moderna.

También, como dijimos, se ha montado un servicio especial entre una renombrada Orchestra Neoyorkina y el director de la Orchestrina-Cri-Orchestr, habiendo recibido ya el señor Mercadal los últimos bailes procedentes de peñales honras los cuales serán de riquísimo estreno en Mahón.

Otra de las novedades de más selecto gusto que ofrecerá esta inimitable agrupación, será la presentación deslumbrante, a todo lujo, de selectos smokings negros, (o sea traje de orquesta rina aristocrática y selecta) e que se usa en todos los cabarets y teatros de lujo fastuoso; cuya presentación será un acontecimiento.

Muy pronto se dará a conocer la lista completa del instrumental, el cual por su calidad y cantidad será lo mejor que se habrá visto en Mahón en materia de Orchestras.

Se necesita mucha aca para calar y bruñir. Razón, Cifuentes 85.

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

Table with menu items and prices. Includes sections for 'MENU PARA HOY', 'MENU PARA MAÑANA', and a price list for various dishes like 'Precio del cubierto', 'Tarta 10 comidas', etc.

Es de justicia Si, es de justicia el confesar que son ya muchos los conductores de autos que dando una prueba de respeto a las leyes y de respeto a su prójimo, pasan por dentro del pueblo a una velocidad bastante moderada.

Buen año Continúa en gran escala la fabricación de queso en los pedidos de este término. Los pastos están en su apogeo y los rigales presentan inmejorable aspecto.

ros, evitando de este modo la situación tristísima en que muchas veces estos se encuentran, por falta de trabajo. EL CORRESPONSAL Mercadal 9-4-30.

SERVICIO TELEGRAFICO de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

España al día Consejo de Ministros

Barcelona 9 a las 2-15. Antes A las 6 y 15 se ha reunido el Consejo de Ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del jefe del Gobierno general Berenguer.

Al salir Los consejeros salieron a las 9 y 30. Dieron a los periodistas lo siguiente: General Cerviá: He propuesto ascensos en Infantería de Marina, becas para pescadores y despidos de obreros en El Ferrol.

Nota oficiosa Como de costumbre se facilitó a la prensa una nota oficiosa sobre lo tratado en el Consejo de Ministros. Menciona los asuntos siguientes: Hacienda: Defectos sobre el régimen de carta municipal. Se ultima la renovación de títulos de la deuda perpetua exterior al 40 por 100.

EL MOMENTO POLITICO Informaciones y comentarios Un artículo para los portugueses Un periódico portugués publica un artículo del general Berenguer, destinado al escrito, principalmente, como es natural, a los lusitanos. He aquí una síntesis del artículo de referencia: España está convaleciente y sería una

Merino: Condiciones para el ascenso en Infantería de marina. Trabajo: Vitalidad y mutualidades en Barcelona. Estado: Convenio internacional sobre derecho marítimo. Justicia: Ampliación de la ley de condena condicional.

Noticias y sucesos Los periodistas americanos

Madrid. — Los representantes de la prensa americana han visitado el museo del Prado, la Biblioteca Nacional y el palacio de comunicaciones. Han hecho una excursión en autobús, han ido mas tarde a una recepción y seguidamente se les ha obsequiado con un refrigerio en las casas consistoriales.

Intermedio futbolístico Barcelona. — Han luchado un equipo futbolístico combinado del Español y otro formado por marineros de la escuadra inglesa. Nuestros compatriotas se han anotado nueve tantos y los británicos uno.

A vuelta pluma Los catalanes residentes en Cuba han celebrado el presidente de la Diputación de Barcelona en términos de adhesión a la soledad de amnistía. En breve se colocará un busto de Cervantes en el Pueblo Español de la Exposición de Barcelona. El Orfeón de Mieras ha dado un concierto en el Palacio Real de Madrid. Don Alfonso ha presidido la primera sesión del congreso internacional de Urología.

temeridad restaurar en 24 horas las libertades públicas. Se han exagerado mucho los incidentes ocurridos después de la caída de la dictadura.

Cuando las circunstancias lo permitan, se levantará la censura y se anunciarán elecciones. Se ha puesto de moda la palabra República, pero los republicanos no son una amenaza para la monarquía.

El Rey es el hombre más popular de España. Menudencias Falta nombrar los Alcaldes para doce o trece provincias. Se ha declarado la huelga en el ramo de transportes de Sabadell.

El ministro de la Gobernación, general Rey, ha conferenciado en Madrid con el Gobernador civil de Barcelona. Sigue enfermo el ministro de Fomento señor Matos.

Información general De todo y de todas partes

Pequeño desarme naval Londres. — Se asegura que el acuerdo naval para el desarme será limitado. Unicamente lo firmarán Estados Unidos, Japón e Inglaterra. La revuelta india En la India Inglesa siguen los choques del pueblo con la policía a pesar de la orden de pasividad. Continúa la resistencia de Gandhi. Se han practicado numerosas detenciones.

Regreso y botadura París. — Ha regresado el ministro de Estado señor Briand. Roma. — El día 27 habrá una gran revista naval y serán lanzados al mar cinco nuevos buques de guerra. Tipografía Mahonesa. — Calle Nueva

Rápidamente y en voz baja ella le dijo al oído: — Es portador de un billete de extrema importancia para Vuestra Majestad. Y, volviéndose hacia el sacerdote, que no sabía qué actitud adoptar y daba vueltas a su sombrero que tenía entre las manos, le dijo: — Reverendo padre, os ofrezco cien pistolas por vuestro plato de sopa y os prometo otras tantas cada año. Y, mientras decía estas palabras, le obligó a aceptar una bolsa llena de oro. — Y yo añado los beneficios de un curato que elegiréis vos mismo — añadió el Rey. La actitud del pobre hombre que no se atrevía a prestar crédito a lo que oía y que con la boca entreabierta miraba alternativamente con grande asombro a la marquesa y al Rey, era tan cómica que, a pesar de la etiqueta, entre las filas de los cortesanos se oyeron algunas carcajadas ahogadas. Con un movimiento de cejas, Luis XIV las reprimió inmediatamente. — Reverendo padre — le dijo, — vuestra actitud y vuestra humildad son otras tantas pruebas de que sois un súbdito fiel y abnegado. Venid con frecuencia a Versailles, que el Rey tendrá siempre mucho gusto en recibirlos. — Hasta pronto, reverendo padre — dijo la marquesa. Y, apoderándose del sombrero del jesuita, añadió: —

— ¿Dónde vives, hija mía? — le preguntó llenándole hasta el borde la vasija de tierra que ella le presentaba. La niña se inclinó señalando tímidamente una casa situada en la vecindad del convento. Esto hecho dirigió un gracioso saludo al religioso y se dirigió a su casa. La niña no había mentido; fueron tres los que comieron la sopa del jueves, una viuda y sus hijos. Y en adelante la pobre madre y sus dos hijos fueron contados en el número de los pobres a quienes la comunidad socorría diariamente a su domicilio. Cuarenta años más tarde, en 1685, es decir, pocos días después de la ceremonia secreta que tuvo lugar en la capilla del palacio, un anciano vestido con una sotana raída y con la cabeza cubierta con un sombrero casi hundido y con el aspecto de un maestro de escuela, estaba en el parque de Versailles con una gran dama, a quien dos lacayos, ricamente galoneados, seguían a respetuosa distancia. Impresionados al mismo tiempo por igual recuerdo, la gran dama y el maestro de escuela se detuvieron y se examinaron curiosamente, él con sorpresa y ella con emoción. Después de un momento de vacilación se abordaron; pero mientras el anciano buscaba aún en su memoria, la dama, que la tenía mejor, tomó la palabra. — ¿Habéis habitado en la Rochela? — Pertenece al convento de los jesuitas.

